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Sprawozdanie z potencjometrii 

Ćw. 1.2. Oznaczanie zawartości jonów wapniowych w wybranych preparatach 

farmaceutycznych 
 

Aparatura:  Laboratoryjny przyrząd wielofunkcyjny CX-601 

Jonoselektywna elektroda wapniowa 

Elektroda kalomelowa (NEK) 

Mieszadło magnetyczne, uchwyt na elektrody 

Materiały:  kolby miarowe, pipety, zlewki PMP 

Roztwory: 0,1000 M CaCl2 (roztwór podstawowy, przygotowany ex tempore), 

regulator siły jonowej ISA (2M KCl) 

   Calcium chloride 1g/10ml, roztwór do iniekcji 

 

Ćwiczenie zostało wykonane zgodnie z zamieszczoną na stanowisku pracy instrukcją. 

 

Cz. I. Kalibracja elektrody jonoselektywnej. 

Kalibracja została przeprowadzona dla roztworów zawierających jony wapnia 

o stężeniach: 10-5; 10-4; 10-3; 10-2; 10-1 mol/l zawierających ISA. 

Tabela 1. (tytuł)……………………………………………………………………………….. 

Lp. [Ca2+]  [mol/l] pCa E [mV] 

1    

2    

3    

4    

5    

 

W oparciu o powyższą tabelę sporządzony został wykres zależności E = f(pCa). 

 

Wykres  (tytuł)...…………………………………………………………… 

 

Równanie funkcji ………………………………………………………….. 

Nachylenie charakterystyki ………………………………………………… 



Cz. II. Oznaczenie zawartości jonów wapniowych w roztworze do iniekcji Calcium 

chloride 1g/10ml za pomocą jonoselektywnej elektrody wapniowej 

 

Wykonano 3 pomiary roztworów zawierających roztwór Calcium chloride 1g/10ml 

(roztwór do iniekcji), przygotowanych poprzez pobranie 1 ml preparatu do kolby 

miarowej o pojemności 100 ml, dodanie 5ml roztworu ISA i uzupełnienie do kreski 

miarowej wodą demineralizowaną. 

 

Tabela 2. (tytuł)……………………………………………………………………………….. 

Lp. [Ca2+]  w badanym 

roztworze [g/l] 

[CaCl2 x 2H2O] 

w preparacie [g/l] 

1   

2   

3   

Wartość średnia 𝑥    

S.D.   

Odchylenie standardowe S.D. jest miarą rozproszenia uzyskanych poszczególnych 

wartości oznaczeń wokół wartości średniej. 

𝑆. 𝐷. =  √
∑(𝑥𝑖 − 𝑥 ̅ )2

𝑛 − 1
 

  gdzie: 

  xi – wartość pojedynczego wyniku pomiarowego 

  𝑥 – średnia arytmetyczna z uzyskanych wyników 

  n- liczba pomiarów 

 

Obliczenia: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wniosek: …………………………………………………………………………….. 


